实验题

25．现拟在实验室里利用空气和镁粉为原料，制取少量氮化镁(Mg3N2)。已知这一过程中可能发生下列反应：
①2Mg+O2[image: image1.png]


2MgO  ②3Mg+N2[image: image2.png]


Mg3N2
③2Mg+CO2[image: image3.png]


2MgO+C④Mg+H2O(蒸气)==MgO+H2
⑤Mg3N2+6H2O==3Mg(OH)2+2NH3可供选择的仪器和药品如下图所示。且假设正确操作时，装置内所发生的反应是完全的。

[image: image4.png]



试回答下列问题：

  (1)实验开始时，先点燃        装置中的酒精灯，原因是        ；再将与g连接的自来水龙头打开，形成自h导管流出的气流，则气流依次流经的导管为(填字母代号)：h→        ；

  (2)你是否选择了B装置，理由是什么                         ；

  (3)你是否选择了C装置，理由是什么                        ．

  (4)如果同时点燃A、E装置的酒精灯，对实验结果产生的影响         为什么        
26．(4分)家庭实验(注意安全!)是化学课堂教学活动的重要补充。如果收集到：纯碱、食盐、白糖、铁丝、废干电池、食醋或醋精(主要成分是醋酸CH3COOH，其电离方程式为CH3COOH==H++CH3COO-)、大理石子。请利用这些材料，按下列要求制取物质(先写出要制备物质的名称，再写出制取反应的化学方程式)

  (1)两种通常状态下是气体的物质：                 
(2)两种新的碱性物质：                 
27．(9分)在探究CO2和NaOH是否发生化学反应时，某同学设计出下列6种实验装置。
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  (1)6个实验是否都能提供CO2跟NaOH发生化学反应的证据?请逐一简述出现的实验现象        ；

  (2)上述6种实验设计所依据的共同原理是        ；(3)如果有同学质疑，认为上述实验设计没有排除CO2可能易溶解于NaOH溶液的假设，你如何进一步设计实验证明CO2和NaOH肯定发生了化学反应?

37．近年来，许多城市从保护环境的角度考虑，将公交汽车的燃料换成甲醇(CH3 OH)。甲、乙两小组的同学为了测定甲醇在氧气中燃料的产物，他们分别先将甲醇在氧气中点燃，再用燃烧后的混合气体进行如下实验。(实验中所用的新鲜鸭血是指先加入抗凝剂，再用水稀释后的鸭血。它遇O2呈鲜红色，遇CO2呈暗红色，遇CO呈胭脂红)甲、乙两小组的实验顺序及观察到的现象如下图所示：根据以下现象回答下列问题：
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  (1)甲小组确定甲醇燃烧的产物是         ，甲醇燃烧的化学方程式为         。乙小组确定甲醇燃烧的产物是        ；

  (2)分析甲、乙两个小组测定的产物为什么不同?

  (3)可否将A、B两个装置顺序对调?为什么?        ，        ；

  (4)装置C所起的作用是        。

  (5)请你谈谈怎样合理使用燃料?         。
38．已知过氧化钠(Na2O2)是一种淡黄色粉末，具有很强的氧化性。过氧化钠能分别与二氧化碳、水及稀盐酸反应，它们反应后的生成物中均有同一种常见的气体。

  (1)试推断这种气体是什么物质?请写出简要的推断过程。

 (2)请设计实验来验证过氧化钠和二氧化碳反应生成的气体与你的推断相符。

(3)写出过氧化钠与二氧化碳反应的化学方程式，并用实验验证该反应的另一种生成物。

39．(4分)过碳酸钠(Na2C04)跟盐酸反应的化学方程式为：
2Na2CO4+4HCl==4NaCl+2CO2↑+O2↑+2H2O在过碳酸钠商品中一般都含有Na2CO3，为测定它的纯度，取一定量的样品和盐酸反应，通过测定产生O2的体积，可以计算出Na2C04的含量。
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(1)根据上图提供的仪器，组装一套测定商品过碳酸钠纯度的实验装置，该套装置按接口字母的连接顺序是        。(2)实验开始前，对整套装置必须进行的操作是        。(3)装置④的作用是        。(4)若在实验中称取1.22g样品进行测定，已知常温下O2的密度约为1．42g/L。实验室有50mL、100mL、150mL三种规格的量筒，该实验所用量筒的规格为        ，其理由是                
40．(3分)请认真阅读下列短文，并应用所学过的知识回答问题。氨气在通常状况下是一种无色、有刺激性气味的气体，密度比空气小，极易溶于水，水溶液称为氨水。在加热和有催化剂存在的条件下，氨气能跟氧气起反应，生成一氧化氮和水。在常温下氨气还能跟酸、CaCl2和CuSO4等物质反应。实验室常用加热氯化铵和熟石灰两种固体的混合物来制取氨气，其反应的化学方程式为2NH4Cl+Ca(OH)2[image: image8.png]


CaCl2+2NH3↑+2H2O
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(1)实验室制取(不包括收集)氨气的装置，可选用制取         (H2或CO2或O2)的装置，其理由是         ，收集氨气可用        法。
(2)若要制得干燥的氨气，不可用        作干燥剂。
(3)将氨气溶于水制成氨水，应选用下图装置中的         (填序号)。
答案

25．(7分)(1)E避免从E装置出来的气流中还含有氧气

f→e→d→c→m(n)→n(m)→a(b)→b  (a)

  (2)选择以除去空气中的水蒸气，避免反应④发生

  (3)选择  以除去空气中的CO2，避免反应 ③发生

  (4)使氮化镁不纯  如果E中的铜粉没有达到反应温度时，氧气不能除尽，导致氧同镁反应，而使氮化镁中混入氧化镁

26．(4分)(1)

氢气：Fe+2CH3COOH==H2↑+Fe(CH3COO))2
或Zn+2CH3COOH==H2↑+Zn(CH3COO)2
二氧化碳：CaCO3+2CH3 COOH==Ca(CH3COO))2+CO2↑+H2O

或Na2CO3+2CH3COOH==2CH3COONa+CO2↑+H2O

(2)氢氧化钙：CaCO3 [image: image10.png]


 CaO+CO2↑

CaO+H2O==Ca(OH)2
氢氧化钠：Ca(OH)2+Na2CO3==CaCO3↓+2NaOH

 27．(9分)(1)(6分)6个实验都可以证明CO2和NaOH反应分别出现的现象是：

  实验(1)，反应后，有溶液进入试管内

  实验(2)，反应后，倒置可发现玻璃片被吸住

  实验(3)，反应后，塑料饮料瓶被压瘪

  实验(4)，反应后，气球会充气鼓起来

  实验(5)，反应后，烧瓶中有“喷泉”出现

  实验(6)，反应后，烧杯中的水被吸到锥形瓶中

  (2)反应后，盛有CO2的容器内压强减少，同外界大气压产生压强差

  (3)取少量反应后的溶液于试管中，滴入稀盐酸，如果出现气泡，则说明CO2确实同NaOH发生了化学反应，生成了碳酸盐

37．(1)CO2、H2O 2CH3OH+3O2[image: image11.png]


 2CO2+4H2O

CO2、H2O、CO  

(2)甲组实验时氧气充足，甲醇能完全燃烧；乙组实验时氧气不充足，甲醇不完全燃烧

    (3)不行  因为装置对调后无法证明甲醇燃烧产物中是否有水

    (4)检验进入D装置中的气体是否还含有CO2，如有进一步除去，防止CO2进入D中对检验产生干扰(5)燃料燃烧时要供给充足的氧气，防止因燃烧不充分产生CO而污染空气    38．(共12分)(1)这种气体是O2
Na2O2+CO→可能的产物是CO、O2    

Na2O2+H2O→可能的产物是H2、O2
Na2O2+HCl→可能的产物是H2、Cl2、O2共有产物为O2    

    (2)(4分)用集气瓶收集一瓶生成的气体，将带火星的木条伸入集气瓶内，若观察到带火星的木条着火(或复燃)，证明收集的气体是O2    

(3)(5分)2Na2O2+2CO2==2Na2CO3+O2将Na2O2与CO2充分反应后所得的固体放入烧杯中，再向烧杯中滴加稀盐酸，若有气泡生成，通入澄清石灰水且澄清石灰水变浑浊，证明Na2O2与CO2反应后的产物中有Na2CO3   

39．(1)a→g→h→+e→F→d→c→b

  (2)检查装置的气密性

  (3)检验CO2气体是否被吸收完全

  (4)150mL 1．22g Na2CO3与盐酸反应生成O2 112．7mL

40．(1)O2  两种固态物质反应，且反应需要加热向下排空气  (2)浓硫酸(3)A

